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ANEXĂ 

la 

 

DIRECTIVA PARLAMENTULUI EUROPEAN ȘI A CONSILIULUI 

 

de modificare a Directivei 2003/59/CE privind calificarea inițială și formarea periodică a 

conducătorilor auto ai anumitor vehicule rutiere destinate transportului de mărfuri sau 

de pasageri, precum și a Directivei 2006/126/CE privind permisele de conducere 
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ANEXĂ 

la 

 

DIRECTIVA PARLAMENTULUI EUROPEAN ȘI A CONSILIULUI 

 

de modificare a Directivei 2003/59/CE privind calificarea inițială și formarea periodică a 

conducătorilor auto ai anumitor vehicule rutiere destinate transportului de mărfuri sau 

de pasageri, precum și a Directivei 2006/126/CE privind permisele de conducere 

Anexele I și II se modifică după cum urmează: 

 

(1) anexa I se modifică după cum urmează: 

(a) punctul 1 se modifică după cum urmează: 

(a) al doilea paragraf se înlocuiește cu următorul text: 

„Nivelul minim de calificare trebuie să fie comparabil cel puțin cu nivelul 2 din 

Cadrul european al calificărilor, astfel cum este prevăzut în anexa II la 

Recomandarea 2008/C 111/01 a Parlamentului European și a Consiliului(*). 

_____ 

(*) Recomandarea Parlamentului European și a Consiliului din 23 aprilie 2008 

privind stabilirea Cadrului european al calificărilor pentru învățarea de-a lungul 

vieții (JO C 111, 6.5.2008, p. 1).”; 

 

(b) punctul 1.2 se înlocuiește cu următorul text: 

„1.2. Obiectivul: cunoașterea caracteristicilor tehnice și a funcționării 

dispozitivelor de control al siguranței, în vederea controlării vehiculului, 

reducerii frecării și împiedicării disfuncționalităților: 

limitele utilizării frânelor și dispozitivului de încetinire, utilizarea combinată a 

frânelor și a dispozitivului de încetinire, utilizarea optimă a turației și a 

raporturilor vitezelor, utilizarea inerției vehiculului, utilizarea modurilor de 

reducere a vitezei și de frânare la coborârea pantelor, modalitatea de acțiune în 

cazul unei defecțiuni, utilizarea dispozitivelor electronice și mecanice cum ar fi 

sistemul de control electronic al stabilității (ESP - Electronic Stability 

Program), sistemele avansate de frânare de urgență (AEBS - Advanced 

Emergency Braking Systems), sistemul antiblocare (ABS - Anti-Lock Braking 

System), sistemele de control al tracțiunii (TCS - traction control systems) și 

sistemele de monitorizare montate pe vehicul (IVMS - In Vehicle Monitoring 

System), precum și a altor dispozitive, autorizate pentru utilizare, de asistență a 

conducătorului auto sau de automatizare.”; 

 

(c) la punctul 1.3, al doilea paragraf se înlocuiește cu următorul text:  

„optimizarea consumului de carburant prin aplicarea know-how-ului în ceea ce 

privește punctele 1.1 și 1.2, importanța anticipării fluxului de trafic, a distanței 
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corespunzătoare, a utilizării impulsului vehiculelor, a vitezei constante, a unui 

stilul de conducere lină și a presiunii corespunzătoare în pneuri.”; 

 

(d) următorul punct 1.3a se introduce înainte de titlul „Permisele de 

conducere din categoriile C, C+E, C1, C1+E”:  

„1.3a. Obiectivul: capacitatea de anticipare, de evaluare și adaptare la riscurile 

din trafic: 

conștientizarea diferitelor condiții rutiere, de trafic și meteorologice și 

adaptarea la acestea, anticiparea evenimentelor viitoare, adaptarea la riscurile 

de trafic, recunoașterea și adaptarea la situațiile periculoase, legate în special 

de dimensiunile și de greutatea vehiculelor, precum și de utilizatorii vulnerabili 

ai drumurilor, cum ar fi pietonii, bicicliștii și conducătorii de vehicule 

motorizate cu două roți;  

identificarea posibilelor situații periculoase și interpretarea corespunzătoare a 

modului în care aceste situații care pot fi periculoase se pot transforma în 

situații în care accidentele rutiere nu mai pot fi evitate, precum și selectarea și 

punerea în aplicare a unor măsuri de sporire a marjelor de siguranță în 

asemenea măsură încât un accident să poată fi încă evitat în cazul în care 

intervin posibile pericole.”; 

 

(e) punctul 1.4 se înlocuiește cu următorul text: 

„1.4. Obiectivul: capacitatea de încărcare a vehiculului, acordându-se grija 

cuvenită reglementărilor de siguranță și utilizării adecvate a vehiculului: 

forțele care afectează vehiculele aflate în mișcare, utilizarea rapoartelor de 

angrenare ale cutiei de viteze în funcție de sarcina vehiculului și profilul 

drumului, utilizarea sistemelor de transmisie automată, calcularea încărcăturii 

utile a vehiculului sau a ansamblului, calcularea volumului total, distribuția 

sarcinii, consecințele supraîncărcării osiei, stabilitatea vehiculului și centrul de 

greutate, tipurile de ambalaj și paleți; 

principalele categorii de mărfuri care necesită asigurare, tehnici de fixare și 

asigurare, utilizarea chingilor de asigurare, utilizarea echipamentului de 

manipulare, punerea și scoaterea prelatelor.”; 

 

(f) punctul 1.6 se înlocuiește cu următorul text: 

„1.6. Obiectivul: capacitatea de încărcare a vehiculului, acordându-se grija 

cuvenită reglementărilor de siguranță și utilizării adecvate a vehiculului: 

forțele care afectează vehiculul în mișcare, utilizarea rapoartelor cutiei de 

viteze în conformitate cu sarcina vehiculului și profilul drumului, utilizarea 

sistemelor de transmisie automată, calcularea încărcăturii utile a vehiculului 

sau a ansamblului, distribuția sarcinii, consecințele supraîncărcării osiei, 

stabilitatea vehiculului și centrul de greutate.”; 

 

(g) la punctul 2.1, paragraful al doilea se înlocuiește cu următorul text: 
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„perioadele maxime de lucru specifice industriei transporturilor; principiile, 

aplicarea și efectele Regulamentelor (CE) nr. 561/2006(*) și (UE) 

nr. 165/2014(**) ale Parlamentului European și ale Consiliului; sancțiuni 

pentru neutilizarea, utilizarea inadecvată și falsificarea tahografului; 

cunoașterea mediului social al transportului rutier: drepturile și îndatoririle 

conducătorilor auto privind calificarea inițială și formarea periodică. 

________ 

(*) Regulamentul (CE) nr. 561/2006 al Parlamentului European și al 

Consiliului din 15 martie 2006 privind armonizarea anumitor dispoziții ale 

legislației sociale în domeniul transporturilor rutiere, de modificare a 

Regulamentelor (CEE) nr. 3821/85 și (CE) nr. 2135/98 ale Consiliului și de 

abrogare a Regulamentului (CEE) nr. 3820/85 al Consiliului (JO L 102, 

11.4.2006, p. 1). 

(**) Regulamentul (UE) nr. 165/2014 al Parlamentului European și al 

Consiliului din 4 februarie 2014 privind tahografele în transportul rutier, de 

abrogare a Regulamentului (CEE) nr. 3821/85 al Consiliului privind aparatura 

de înregistrare în transportul rutier și de modificare a Regulamentului (CE) 

nr. 561/2006 al Parlamentului European și al Consiliului privind armonizarea 

anumitor dispoziții ale legislației sociale în domeniul transporturilor rutiere (JO 

L 60, 28.2.2014, p. 1).”; 

 

(h) la punctul 3.7, paragraful al doilea se înlocuiește cu următorul text: 

„relația dintre transportul rutier și alte tipuri de transport (concurența, 

expeditorii de mărfuri), diferite activități ale transportului rutier (transportul în 

numele unor terți sau contra cost, transportul în nume propriu, activități 

auxiliare de transport), organizarea principalelor tipuri de companii de 

transport și a activităților auxiliare de transport, diferitele specializări de 

transport (autocisternă, temperatură controlată, mărfuri periculoase, transportul 

animalelor etc.), modificări apărute în această ramură economică 

(diversificarea serviciilor furnizate, calea ferată, subcontractarea etc.).”; 

 

(i) la punctul 3.8, paragraful al doilea se înlocuiește cu următorul text: 

„relația dintre transportul rutier de călători și alte moduri de transport de 

călători (pe calea ferată, cu autovehicule personale), diferitele activități 

implicate de către transportul rutier de călători, sensibilizarea cu privire la 

persoanele cu handicap, trecerea frontierelor (transportul internațional), 

organizarea principalelor tipuri de companii pentru transportul rutier de 

călători.”; 

 

(b) Punctul 2 se modifică după cum urmează: 

(a) punctul 2.1 se înlocuiește cu următorul text: 

„2.1. Opțiunea de combinare a participării la curs cu efectuarea unui test 
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Calificarea inițială trebuie să includă predarea tuturor subiectelor din lista 

inclusă la punctul 1. Durata acestei calificări inițiale trebuie să fie de 280 de 

ore. 

Fiecare conducător auto cursant trebuie să conducă individual cel puțin 20 de 

ore un vehicul din categoria respectivă care îndeplinește cel puțin cerințele 

pentru vehiculele destinate testării, așa cum sunt definite acestea în Directiva 

2006/126/CE. 

În timpul conducerii individuale, conducătorul auto cursant trebuie să fie 

însoțit de un instructor angajat de un centru de formare autorizat. Fiecare 

conducător auto poate să conducă maximum opt ore, din cele 20 de ore de 

conducere individuală, pe teren special sau pe un simulator de ultimă generație, 

astfel încât să se testeze formarea în domeniul conducerii raționale pe baza 

reglementărilor de siguranță, în special cu privire la manevrarea vehiculului în 

diferite condiții de drum și la modul în care acestea se schimbă în funcție de 

diferitele condiții atmosferice, de perioada de zi sau de noapte, precum și 

capacitatea de optimizare a consumului de carburant. 

Statele membre pot permite ca formarea să fie parțial realizată prin intermediul 

instrumentelor tehnologiei informației și comunicațiilor, precum e-learning, 

asigurând totodată buna calitate a formării, și pot lua în considerare o formare 

specifică necesară în temeiul altor acte legislative ale Uniunii drept parte a 

formării. O astfel de formare include, dar nu se limitează la, formarea 

profesională necesară în temeiul Directivei 2008/68/CE a Parlamentului 

European și a Consiliului(*) privind transportul interior de mărfuri periculoase, 

formarea care vizează sensibilizarea cu privire la nevoile persoanelor cu 

handicap prevăzută de Regulamentul (UE) nr. 181/2011 al Parlamentului 

European și al Consiliului(**) și formarea privind transportul animalelor 

prevăzută de Regulamentul (CE) nr. 1/2005 al Consiliului(***). 

Pentru conducătorii auto menționați la articolul 5 alineatul (5), durata calificării 

inițiale trebuie să fie de 70 de ore, inclusiv cinci ore de conducere individuală. 

La sfârșitul acestei perioade de formare, autoritățile competente din statele 

membre sau entitatea desemnată de acestea supun conducătorul auto unui test 

scris sau oral. Testul trebuie să includă cel puțin o întrebare referitoare la 

fiecare dintre obiectivele din lista de subiecte menționată la punctul 1. 

_________ 

(*) Directiva 2008/68/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 

24 septembrie 2008 privind transportul interior de mărfuri periculoase (JO 

L 260, 30.9.2008, p. 13). 

(**) Regulamentul (UE) nr. 181/2011 al Parlamentului European și al 

Consiliului din 16 februarie 2011 privind drepturile pasagerilor care călătoresc 

cu autobuzul și autocarul și de modificare a Regulamentului (CE) 

nr. 2006/2004 (JO L 55, 28.2.2011, p. 1). 

(***) Regulamentul (CE) nr. 1/2005 al Consiliului din 22 decembrie 2004 

privind protecția animalelor în timpul transportului și al operațiunilor conexe și 

de modificare a Directivelor 64/432/CEE și 93/119/CE și a Regulamentului 

(CE) nr. 1255/97 (JO L 3, 5.1.2005, p. 1).”; 
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(b) la punctul 2.2 litera (b), paragraful al doilea se înlocuiește cu următorul 

text: 

„Vehiculul utilizat pentru testul practic trebuie să îndeplinească cel puțin 

condițiile pentru vehiculele destinate testării, așa cum sunt definite acestea în 

Directiva 2006/126/CE.”; 

 

(c) Punctele 3 și 4 se înlocuiesc cu următorul text: 

„Punctul 3: Calificarea inițială accelerată menționată la articolul 3 alineatul (2) 

Calificarea inițială accelerată trebuie să includă predarea tuturor subiectelor incluse 

în lista de la punctul 1. Durata sa trebuie să fie de 140 de ore. 

Fiecare cursant trebuie să conducă individual cel puțin 10 de ore un vehicul din 

categoria respectivă care îndeplinește cel puțin cerințele pentru vehiculele destinate 

testării, așa cum sunt definite acestea în Directiva 2006/126/CE. 

În timpul conducerii individuale, conducătorul auto cursant trebuie să fie însoțit de 

un instructor angajat de un centru de formare autorizat. Fiecare conducător auto 

poate să conducă maximum patru ore, din cele 10 ore de conducere individuală, pe 

teren special sau pe un simulator de ultimă generație, astfel încât să se testeze 

formarea în domeniul conducerii raționale pe baza reglementărilor de siguranță, în 

special cu privire la manevrarea vehiculului în diferite condiții de drum și la modul 

în care acestea se schimbă în funcție de diferitele condiții atmosferice, de perioada de 

zi sau de noapte, precum și capacitatea de optimizare a consumului de carburant. 

Dispozițiile de la punctul 2.1 al patrulea paragraf se aplică, de asemenea, calificării 

inițiale accelerate. 

Pentru conducătorii auto menționați la articolul 5 alineatul (5), durata calificării 

inițiale accelerate trebuie să fie de 35 de ore, inclusiv două ore și jumătate de 

conducere individuală. 

La sfârșitul acestei perioade de formare, autoritățile competente din statele membre 

sau entitatea desemnată de acestea supun conducătorul auto unui test scris sau oral. 

Testul trebuie să includă cel puțin o întrebare referitoare la fiecare dintre obiectivele 

din lista de subiecte menționată la punctul 1. 

 

Punctul 4: Formarea periodică obligatorie prevăzută la articolul 3 alineatul (1) 

litera (b) 

Cursurile de formare periodică obligatorie trebuie organizate de către un centru de 

formare autorizat. Durata lor trebuie să fie de 35 de ore din cinci în cinci ani, 

defalcate în perioade de cel puțin șapte ore. Aceste formări periodice pot fi realizate, 

parțial, pe simulatoare de ultimă generație și prin utilizarea instrumentelor 

tehnologiei informației și comunicațiilor, precum e-learning, asigurând, în același 

timp, calitatea formării. Cel puțin una dintre perioadele de șapte ore trebuie să 

includă un subiect privind siguranța rutieră. Conținutul formării profesionale trebuie 

să țină cont de nevoile de formare specifice pentru operațiunile de transport efectuate 

de conducătorul auto, precum și de evoluțiile juridice și tehnologice relevante. 

Perioadele de șapte ore trebuie să acopere diferite subiecte. 



 

RO 7   RO 

Formarea profesională specifică încheiată, astfel cum se prevede în alte acte 

legislative ale Uniunii, poate fi luată în considerare drept una dintre perioadele de 

șapte ore. O astfel de formare include, dar nu se limitează la, formarea profesională 

necesară în temeiul Directivei 2008/68/CE privind transportul interior de mărfuri 

periculoase, formarea privind transportul animalelor prevăzută de Regulamentul 

(CE) nr. 1/2005 al Consiliului și, pentru transportul de pasageri, formarea care 

vizează sensibilizarea cu privire la nevoile persoanelor cu handicap prevăzută de 

Regulamentul (UE) nr. 181/2011.”; 

 

(2) Anexa II se modifică după cum urmează: 

 

(a) titlul se înlocuiește cu următorul text: 

„DISPOZIȚII PRIVIND MODELUL UNIUNII EUROPENE PENTRU 

CARTEA DE CALIFICARE A CONDUCĂTORULUI AUTO”; 

 

(b) Punctul 2, partea privind fața 1 a cărții de calificare a conducătorului auto se 

modifică după cum urmează: 

(a) la litera (d), subpunctul 9 se înlocuiește cu următorul text: 

„9. categoriile de vehicule pentru care conducătorul auto îndeplinește criteriile 

de calificare inițială și formare periodică;”; 

(b) la litera (e), primul paragraf se înlocuiește cu următorul text: 

„titlul «model al Uniunii Europene» în limba sau limbile statului membru care 

emite cartea și subtitlul «carte de calificare a conducătorului auto» în celelalte 

limbi oficiale ale Uniunii, tipărit cu albastru, astfel încât să formeze fundalul 

cărții:”; 

 

(c) la punctul 2 litera (a), referitor la fața 2 a cărții de calificare a conducătorului 

auto, subpunctele 9 și 10 se înlocuiesc cu următorul text: 

„9. categoriile de vehicule pentru care conducătorul auto îndeplinește criteriile 

de calificare inițială și formare periodică; 

10. codul armonizat al Uniunii Europene nr. 95, prevăzut în anexa I la 

Directiva 2006/126/CE”. 


